

来自无锡市滨湖区经济和信息化局(以下简称滨湖区经信局)的最新统计显示,今年1-8月份,全区691家规模企业产值完成357.4亿元,同比增幅达16.9%,超出市、区两级考核目标4.9个百分点。预计到三季度末,滨湖区规模以上工业总产值可完成404亿元,继续保持全市较高水平。近年来,滨湖区实施了“稳心留根”“凤凰模式”“扶大扶强”等一系列亲商、安商、富商等有力举措,给骨干企业提升发展搭建新的平台,促进企业又好又快发展,成效显著。接下来,还将继续全力引进重大项目,瞄准世界500强、国内100强、民营50强等目标企业,着力引进和培育一批先进制造类龙头企业,提升滨湖工业的整体竞争力和行业影响力。

□快报记者 金辰 薛晨  
通讯员 周贤仕



云计算中心 滨湖区经信局供图

# “稳心留根”“凤凰模式”“扶大扶强”等亲商、安商、富商举措显成效 前8月,滨湖规模工业产值357亿

## 7项指标绩效喜人

据滨湖区经信局统计,今年1-8月份,691家规模企业总产值完成357.4亿元,同比增长16.9%,超出市、区两级考核目标4.9个百分点,其中蠡园街道、荣巷街道等5个板块增幅达超20%。预计到三季度末可完成404亿元,同比增长16.5%。

新兴产业方面,全区八大新兴产业累计完成纳税销售113.1亿元,同比增长37.4%,为年目标的66.5%;其中物联网产业完成销售36.8亿元,为年目标的73.6%;航空电子、影视文化等产业销售增幅均达超50%。预计到三季度末八大产业可完成纳税销售127.3亿元,同比增幅可达32%。

工业投入方面,1-8月份,全区累计完成28.8亿元,为年目标的64%,其中技改投入7.8亿

元,占工业总投入的27.1%。预计到三季度末可完成工业投入34.5亿元,同比基本持平。

节能降耗方面,滨湖全区工业用电量计达10.86亿千瓦时,同比增长9.2%;完成小化工企业整治2家。预计到三季度末累计用电量可达11.65亿千瓦时,同比增长9个百分点。

在工业集中工作上,目前已完成拆迁企业42家、拆迁厂房建筑面积10.5万平方米,置换土地面积190亩,新办工业企业实现100%进园,工业集中度达88.4%,顺利达超序时进度。

民营经济方面,目前累计完成增加值271.9亿元,为年目标的67.6%;完成固定资产投资91.1亿元,为年目标的92.3%;上交税金43.8亿元,完成年目标的69.4%。



滨湖区530大厦



中科院-滨湖区签约仪式



无锡生物医药研发服务外包区



企业现代化车间



首届物联网博览会

## 服务企业做大做强

今年以来,CPI、PPI等指标的继续高企,财政和货币政策持续偏紧,企业融资成本、用工成本、原材料成本高位运行。受宏观经济景气度下降、国际市场购买力不足、市场需求趋于弱化影响,企业出口难度加大、风险上升……针对当前存在的各种问题和潜在风险,滨湖区经信局在下阶段,特别是在四季度的工作中,将以“十大工程”为依托,围绕目标,强化举措,全力确保年度各项任务圆满完成。

关注经济运行,确保面上指标完成。今年以来,随着国际主权债务危机加剧,滨湖区外向型企业的经营面临着严峻的风险。为此滨湖区经信局进一步加大与企业的沟通联系,随时掌握企业经营动态,通过及时监控国际市场态势、行业发展趋势,帮助企业降低潜在的经营风险。例如,通过对国际大宗商品价格走势进行跟踪分析,警示区内云波铜铝材、云杉铜业等企业注意风险控制。受此影响,该两家企业的“销售→生产”模式及时调整为“生产→销售”模式,及时调整对国际大宗商品价格走势进行跟踪分析,警示区内云波铜铝材、云杉铜业等企业注意风险控制。受此影响,该两家企业的“销售→生产”模式,按订单安排产品生产,帮助企业减少损失近2亿元。接下来,滨湖区经信局将继续及时监测宏观经济走势、把握企业经营态势,经常性深入企业、了解情况,有针对性地帮助企业协调解决困难,促进企业安心生产、平稳运营。在保障平稳运行的同时,更加关注结构的优化、质量的提升和效益的提高,促进产业高新化、企业品牌化、产品高端化发展。

关注重大项目,确保推进平稳有序。滨湖区经信局将按照在谈项目抓落地、在建项目抓竣工、竣工项目抓达产的要求,优化项目的落实、推进和储备机制,形成从项目引进到投产达效的全过程、全方位、立体化跟踪服务体系。特别是在全力引进重大项目方面,立足瞄准世界500强、国内100强、民营50强等目标企业,加强沟通联系、加大招商推介,着力引进和培育一批先进制造类龙头企业,提升滨湖工业的整体竞争力和行业影响力。

关注规模培育,确保快速做大做强。今年以来,在滨湖全区各级的重点帮助和扶持下,36家“扶大扶强”企业整体运行良好,累计完成纳税销售131.5亿元,占规模(骨干)企业销售比重

达41.6%,同比提高了1.3个百分点,对全区工业经济增长的贡献率达22个百分点。下一步,滨湖区经信局将围绕先进制造业打造和新兴产业规模化培育,按照“产业内涵加快提升、规模效益成倍放大”的要求,加快培育一批具有较强市场影响力和行业带动力的小巨人型企业(集团)。优化“扶大扶强”政策,强化要素供应保障,综合运用经济、行政、法律等手段,推动优质资源要素向重点企业集聚倾斜,在土地供应、融资担保、人才引荐、上市辅导等方面给予优先考虑,保障重点企业快速做大做强。

关注自主创新,确保结构不断优化。滨湖区经信局将继续加大科创类项目的政策争取力度,引导企业积极参与“一站两中心”建设和省、市级企业技术中心及工程技术研发中心申报工作,大力提升对先进技术和设备的引进吸收和再研发水平;继续开展“7+1”政产学研合作,鼓励企业与科研院所多方联手,加强技术难题攻关和产品研发试验,形成在合作中互惠互进的良性循环。同时,还将积极推动企业借助大型、高端企业的技术、研发实力实现难题攻关和研发突破,力争进入其产业和产品配套环节,提升区内企业在业界的品牌知名度和核心竞争力。

关注新兴产业,确保产业化加快步伐。依托马山生物医药园、科教产业园、工业设计园、传感信息中心、蠡湖科创园等五大品牌园区,推动新兴产业加快产业化进程,着力打造五大“百亿级”新兴产业集群。依托中国物联网产品检测中心、英特尔-中国并行计算中心、云计算中心等高端平台,着重引进一批诸如中电科集团、神州数码、金蝶软件等成熟型产业化项目,加快形成规模企业引领、配套企业支撑、众多研发企业跟进的产业化项目梯队格局。充分利用15亿元的区级产业发展扶持资金,积极开展银企对接、产业化项目推介等活动,继续构建“投、保、贷、中介服务”四位一体的科技金融服务体系,促进企业快速产业化。继续发挥“凤凰模式”的典型示范作用,推进新老产业开展多种途径、多个领域、多种模式的互助合作,通过发挥各自的优势,促进新兴产业在有机融合中实现快速成长。

## “十大工程”全面驱动

年内要狠抓传统产业提升和新兴产业规模化进程,促进全区经信大局实现“两驾马车驱动”。这是滨湖区经信局在今年初定下的目标,以实施“十大工程”全面推动滨湖经济转型提升的目标则更让人备感振奋。

在滨湖区经信局组织实施的“十大工程”中,有半数着眼于传统产业提升和先进制造业发展。如“暖心工程”“创新工程”,就是提出要直面区内企业拆搬形势严峻、产业层次偏低的不利局面,大力完善政企互通、互动渠道,通过金融创新、公共服务平台打造等途径,促进安置用地、项目申报、资金扶持要素资源向280多家骨干企业倾斜,着力打造一批主业突出、带动效应明显的行业排头兵和“地标性”企业集团,并力争年内新增上市企业2家、新增税收超千万企业10家、引进领军人才和高级经营管理人才450名以上。目前,滨湖区已有海源重工、华东重机、上机磨床等3家企业正在国家证监会会审,另有新峰管业、雪浪输送等2家企业已在省证监局备案。

从2007年至今,“稳心留根”工程成效显著,280多家骨干企业无一外流。由于到市,目前无锡市经信委也正展开名为

“稳心留根”的专题调研,对于向外转移的企业,对其开展全生命周期的跟踪服务,促使企业将总部留在无锡。

在注重总量提升的同时,提高高科技产品产出在经济中的占比显得尤为重要。为此,加快促进重大优质工业项目建设和引导新老产业嫁接的“提质工程”和“牵手工程”成为滨湖区经信局“十大工程”中的亮点。

与此同时,“凤凰模式”的出现,让本土传统企业的转型和“530”企业的落地产业化得到了双赢。无锡市正在推动的“创业导师”计划,希望帮助“530”计划企业与有经验的创业“先行者”结对,帮助企业解决发展过程中的具体问题,几乎可以看作“凤凰模式”的升级版。目前落户滨湖区492家“530”企业中,有142家实现了销售收入,今年1-8月的产出已达1.62亿元,在全市各板块中排名靠前。

要实现“两条腿走路”,新兴产业产业化、规模化发展是至关重要的一环,“倍增工程”和“感知工程”的实施为实现这一目标提供了有力支撑。据介绍,这两项工程的最终目标是,确保八大新兴产业实现业务总收入增幅35%以上,其中创新型经济增幅达35%以上。